

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“
Klagenfurt, Viktringer Ring 26 — Tel. 13-02
Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Koroški Slovenec, uredništvo, Klagenfurt, Viktringer Ring 26

List za politiko,
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 10 Rpf.
Stane četrtletno: 1 RM — Rpf; celoletno: 4 RM — Rpf
Za Jugoslavijo
četrtletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

17. maj 1939.

Se se spominjamo ljudskega štetja pred petimi leti. Za naše ozemlje ga je uvedla neka okrožnica tedanje dež. vlade s pozivom, naj števeni komisariji pri točki o jezikovni pripadnosti povprašujejo ljudstvo po nekem „kulturnem čutu“, ki je po mnenju deželne vlade za jezikovno pripadnost edino merodajen. S tem so stali komisariji pred pravcato uganko, kako naj izsledijo jezikovni čut ljudstva. Pomagali so si pač po svoje z vprašanji po politični pripadnosti, tolmačili so slovensko jezikovno pripadnost za nemštvo sovražno, ponekod beležili tri narode v deželi ali enostavno vpisavali svoja občutja. Tako je bila pričarana v svet številka o 24.857 koroških Slovencev in mi smo izvedeli, da nazadujemo pri ljudskih štetjih kar skokoma za polovico ali tretjino prejšnjega števila. Jasno je, da smo proti takemu štetju vložili svoj glasni protest. A tudi Nemci sami so dvomili o stvarnosti takega štetja. V letošnjem marcu je notranji minister Frick pri govoru o koroških Slovencih rezultat iz leta 1934 zavestno prezrl in s tem pač izrazil, da se nemška vlada ne istoveti z nekdanjimi števnimi metodami.

Letošnje ljudsko štetje je zgrajeno na povsem novih osnovah. Bistvena razlika je najprej v načinu štetja. Za letošnje štetje velja načelo, da bo vsak posameznik sam odgovarjal na vprašanja predloženih mu listin. Pri štetju ne bodo več zapisavali komisariji, marveč državljani sami po lastni vesti in vednosti. Podatki, ki jih bodo posamezni vpisali, so uradna tajnost in ne bodo izdani nikomur. Štelo se bo več dni tako, da bodo vprašalne listine ležale v hiši dotlej, da jih števeni komisariji spet poberejo, prej pa ugotovijo, ali so izpolnjene v vseh rubrikah.

Letošnje štetje sliči nekaki splošni inventuri ljudstva in premoženja v rajhu. Najprej se bo štelo ljudstvo po spolu, starosti, družinskem položaju, veroizpovedi, državljanstvu, maternem jeziku, narodni pripadnosti. Družine bodo vpisavale število otrok, zakonsko dobo, svoje krvno pokoljenje. Posebej bodo zabeleženi glavni in stranski poklici. Štela se bodo vsa gospodarska podjetja. Pri kmetijah bo treba navesti obseg obdelane in neobdelane zemlje, gospodarsko donosnost, uporabo strojev itd. Torej v resnici prava generalna inventura Velike Nemčije. Njene številke bodo služile za osnovo bodoče upravne in gospodarske, ljudske in socialne, šolske in kulturne politike.

Kot slovensko narodno družino nas med številnimi vprašanji predstojčega štetja zanima vprašanje: „Muttersprache“ (materni jezik) in „Volkszugehörigkeit“ (narodna pripadnost). V odgovoru na prvo vprašanje naj se zabeleži jezik, v katerem je kdo govoril kot otrok. Drugo vprašanje pa se glasi: kateremu narodu pripadaš? Za nekoliko izobražene in zrele ljudi tudi pri nas ne bo težko odgovarjati na oboje vprašanj. Koder v družini govorijo katero naših slovenskih koroških narečij, bodo v prvem odgovoru zabeležili slovensko materno govorico. Kjer so povezani v slovensko narodno družino po skupni zgodovini, slovenski molitvi in slovenski pesmi, slovenski govorici in slovenskem običaju, se bodo izjavili za pripadnike slovenskega naroda.

Pri tem moramo poudariti dejstvo, da je izjava o narodni pripadnosti — tudi, če je podana objektivno — vobče merilo za narodno zrelost ali nezrelost. To velja predvsem za narodne manjši-

ne. So ljudje, ki si ne morejo predstavljati, da zamore kdo naprimer biti Slovenec in hkrati rajhovski državljani. Po mnenju nerazsodnih kratkovidnežev mora biti prav vsak državljani nemškega rajha pripadnik nemškega naroda. Tej ozkosrčnosti stavljamo nasproti številne izjave vodilnih mož v Nemčiji in narodno-socialistični stranki, ki nesmisel, da je državljanska pripadnost nujno istovetna z narodno pripadnostjo, odločno zavračajo. Pred mesecem je notranji minister Frick sam poudaril, da so tudi Nemci lahko dobri državljani rajha, „kajti nikjer v Evropi se narodne meje ne krijejo z državnimi mejami“. Naša slovenska prosveta in naše časopisje se venomer trudi za tem, da dokaže zadnjemu našemu rojaku, kako je slovenska narodna zavest in pripadnost lahko združljiva s pripadnostjo nemški državi. To povsem jasno in priznано načelo kršijo nekateri krajevni mogočnejši, moti jo pa še mnoga slovenska nezavednost in tudi neukost.

Se manj prav bi bilo, če bi se naše ljudstvo predajalo bojazni, da mu iz slovenske narodne pripadnosti preti kakršna koli gospodarska škoda ali druga nevarnost. Koroški dež. glavar

Jugoslavija nadaljuje mirovno politiko.

Važni razgovori, tičoč se jugoslovanskih odnosov do osi Rim—Berlin.

Zadnji teden je za bodoči razvoj jugoslovanske zunanje politike zelo pomemben. V vrsti razgovorov z državniiki sosednjih držav je Jugoslavija poudarila, da je tudi v bodoče cilj njene politike, da zavaruje vsestranski mir in utrdi obstoječa prijateljstva. Sledimo dogodkom v njihovem vrstnem redu:

Jugoslavija in Madžarska. — Povodom povratka iz Rima sta se minuli teden mudila v Sloveniji madžarski ministrski predsednik Teleki in zunanji minister Czaky. Na Rakeku ju je sprejel ban dravske banovine dr. Natlačen ter ju spremljal do Ljubljane. Iz razgovorov s člani njeguna spremstva je bilo razvidno, da si Madžarska želi dokončne ureditve svojih vprašanj z Jugoslavijo in utrditev prijateljstva s svojo sosedo.

Jugoslavija in Italija. — Dne 22. t. m. sta se na pobudo Italije sestala v Benetkah jugosl. zunanji minister Cincar-Markovič in italj. zunanji minister Ciano. Ob prihodu v Po-

stojno in nato v Benetke je bil jugoslovanski državnik deležen častnega sprejema. Razgovori obeh ministrov so trajali dva dni. O uspehu je bilo izdano uradno poročilo, ki poudarja popolno pristrčnost odnosov med Italijo in Jugoslavijo ter potrebo poglobitve političnega in gospodarskega sodelovanja obeh držav. Važnost beneškega sestanka je priznal ves evropski tisk. Italijanski listi so celo namignili, da pride najbrže do sporazuma med Jugoslavijo in Madžarsko, nakar sledi pristop Jugoslavije k protikomunistični zvezi. Londonski listi pa so izrazili bojazen, da bi se razbila balkanska antanta.

Jugoslavija in Nemčija. — Za 26. t. m. je bil jugosl. zunanji minister povabljen na razgovor v Berlin, kjer se bo beneški sestanek nadaljeval. — Že o priliki nastopanga sprejema jugosl. poslanika v Berlinu dr. Andriča pri kanclerju Hitlerju so bile izmenjavne iskrene besede v pravcu prijateljstva Jugoslavije in Nemčije. Kancler Hitler je na pozdrav jugosl. poslanika med

drugim izjavil: „Jaz sam in nemška vlada imava isto voljo in naziranje, da obstoje za zblizanje med našima dvema državama v smislu dobre sosesčine na kulturnem in gospodarskem področju najboljši pogoji“. — (Op. ur. — O poteku sestanka jugosl. zunanjega ministra Markoviča z nemškim zunanjim ministrom v. Ribbentropom bomo poročali v naslednji številki.

Pij XII. za mir.

Dne 20. t. m. je sv. oče naslovil na svojega državnega tajnika pismo. Uvodno pravi v njem, da bi nova svetovna vojna pomenila konec krščanske omike. Edini zmagovalci bi bil krvavi plamen revolucije, anarhije in barbarstva, kateremu bi zapadel ves svet. Zato papež poziva vse duhovne sile omlakanega sveta, naj se združijo v želji in pozivu za mir.

Papež odreja, naj se v maju v vseh farah sveta dvigajo k nebu javne molitve za mir. Zlasti naj se organizirajo molitve otrok, ki so posebno ljubi Zveličarju in ki v svoji nežni mladosti odsevajo nedolžnost, duševno lepoto in milobo. Vsak dan naj očetje in matere pripeljejo k oltarju presvete Device svoje otroke, ki naj ji podarijo cvetja s svojih vrtov in logov in združeni s starši dvigajo svoje nedolžne molitve k Bogu, Zveličarju in k njegovi Materi, naj se ohrani mir vsem državljanom, vsem narodom in vsem državam. Kako naj bi Bog ne sprejel molitev otrok, ki so kakor angeli na tej zemlji? Ko se bodo, pravi sv. oče, v vseh mestih, trgih in vaseh katoliškega sveta trume otrok podajale v mesecu maju v cerkve in javno molile k Bogu za dragoceni mir, smemo upati, da se bodo ljudje zamislili in se bodo sovraštvo, jeza in maščevalnost polegla.

Italijanski katoliški list „Avvenire d' Italia“ dostavlja k papeževemu pismu, da v vojsko ne veruje, če bodo vsa verna in poštena srca mobilizirana zoper vojno.

Angleški napor.

Anglija se z vsemi silami trudi za tem, da upostavi fronto demokratičnih držav. Moskovski vladi je predložila načrt vojaške pogodbe. Vzporedno z Anglijo je isti načrt predložila Francija. Bistvo sporazuma med Anglijo in Francijo na eni in sovjetsko Rusijo na drugi strani bi bilo v tem, da se zedinijo o organizaciji skupnega odpora. Na francosko zahtevo se Anglija bavi z vprašanjem uvedbe splošne vojaške dolžnosti. Istočasno se Anglija in Francija pogajata v Turčiji o medsebojnem obrambnem paktu. — Po trditvi inozemskih listov je uspeh pogajanj z Rusijo in Turčijo zajamčen in bo njegova vsebina predana javnosti.

Mussolini Rooseveltu.

Na spomenico ameriškega prezidenta Roosevelta je odgovoril predsednik italijanske vlade Mussolini o priliki govora o veliki svetovni razstavi za dvajsetletnico fašistične revolucije leta 1942. „Krivično je, če hočejo nekateri ljudje Italijo in Nemčijo posaditi na zatožno klop. Povsem neumestno je, če bi se dajala medsebojna poročstva za deset in deset let, dokler niso odpravljene hude zemljepisne napake. Te napake so zagrešili z mirovnimi pogodbami leta 1918 ljudje, ki evropskih razmer niso poznali. Sestanki evropskih državnikov pa so tem negotovejši, čim več ljudi se na njih zbere“.



Madžarski regent Horthy v Hustu, glavnem mestu podkarp Rusije.

